

**Что было, то было**

# Человек-легенда

*27 июня исполняется 115 лет со дня рождения Владимира Михайловича Петлякова (1891-1942 гг.). Авиаконструктора, лауреата Государственной премии.*

В.М. Петляков родился в селе Самбек под Таганрогом. В 1896 году, после смерти его отца, мать с пятью детьми переехала в Таганрог к своим родителям. Семье приходилось очень трудно. Чтобы вырастить детей, мать будущего авиаконструктора зарабатывала шитьем. В 1899 году Владимир поступил во 2-е мужское приходское училище, после окончания которого был принят в Таганрогское техническое училище. Ныне в бывшем помещении училища располагается авиационный колледж, который носит имя В.М. Петлякова. Чтобы закончить образование, юноше рано пришлось начать работать. С 1905 года в летние каникулы В. Петляков работал конторщиком, а затем помощником техника на железной дороге. Техническое училище он закончил в 1910 году, получив диплом техника по механическому делу в горно-заводской промышленности. Год проработав техником в Таганрогском отделении земельного банка, он поступил учиться в Московское высшее техническое училище. Из-за отсутствия средств учебу вскоре пришлось оставить. В 1918 году, сменив ряд мест работы, В. Петляков вернулся в Таганрог, где работал на железной дороге. После установления в Таганроге Советской власти, он в соответствии с декретом Совнаркома был откомандирован в Москву для завершения образования. Закончив в 1922 году МВТУ, он посвятил свою жизнь созданию самолетов. Работал в знаменитом ЦАГИ, под руководством А.Н. Туполева, участвовал в создании многих знаменитых самолетов. В 1936 году группа конструкторов, под руководством В.М. Петлякова, создает самолет Пе-8. Спустя три года впервые был опробован скоростной бомбардировщик Пе-2, над которым конструктор работал в «шарашке» НКВД, находясь в заключении. Выйдя на свободу, в 1941 году он возглавил конструкторское бюро на авиационном заводе в Казани. В январе 1942 года В.М. Петляков погиб в авиационной катастрофе.

За выдающиеся заслуги в развитии советского самолетостроения В.М. Петляков был награжден двумя орденами Ленина и орденом Красной Звезды.

